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Projekat PROGRESSO – Osnovno obrazovanje za ugostitelje

Progresso igricom prevazići 
jezičke prepreke za obrazovanje
Bazel – Briga zbog manjkavog znanja njemačkog često je neosnova-
na prepreka za zaposlene u ugostiteljstvu koji bi rado završili osnovni 
obrazovni program Progresso. Nova Progresso igrica sada omogu-
ćava pomoć i kroz igru motiviše zainteresovane da sebi dokažu da 
su jezički sasvim spremni za Progresso.

Progresso igrica, koja već sada može besplatno da se igra na 
www.game.mein-progresso.ch, omogućava da se kroz igru 
pristupi stručnim pojmovima iz oblasti ugostiteljstva. Ko-
risnici mogu da u oblastima Kuhinja, Usluga i Održavanje 
domaćinstva savladaju po tri nivoa sa različitim stupnje-
vima težine. Povezivanjem pojmova i djelatnosti pomoću 
funkcije dodira (touch) poboljšavaju svoje poene i istovre-
meno na zabavan način uče važne stručne pojmove. Odlu-
ka da se počne sa ovim modernim načinom reklamiranja 
stručnog usavršavanja donijeta je i zbog činjenice da danas 
gotovo svi zaposleni imaju smartfon. Tako na primjer ova 
igrica može da se koristi na putu do posla ili u pauzi. Igrica 
je ciljano napravljena tako da potrebi može da se igra tek 
nekoliko minuta, pauzira i kasnije igra kad god odgovara. 
I pristup igrici je napravljen što je jednostavnije moguće : 
funkcioniše u svim pretraživačima, ne mora da se skine sa 
interneta i ima intuitivno upravljanje na dodir.

Gejmifikacija pronalazi svoj put i do 
ugostiteljstva
Progresso igrica nije sredstvo za učenje jezika, već treba 
da na zanimljiv način omogući više samopouzdanja pri 
korišćenju nemačkog jezika. Jer sporazumevanje na nje-
mačkom uz odgovarajuće kompetencije u čitanju i pisanju 
spada u preduslove za završavanje Progresso obrazovanja u 
njemačkom dijelu Švajcarske. Ovim mjerama gejmifikacije 
ugostiteljstvo se otisnulo na nove i obećavajuće puteve u 

reklamiranju stručnog usavršavanja. Naime, mnogobrojne 
studije već sada dokazuju da se sadržaji mogu efikasnije 
prenijeti ukoliko se gejmifikuju.

Priznato osnovno obrazovanje u cijeloj 
Švajcarskoj
Godišnje oko dvije stotine diplomaca položi zavšrni ispit 
osnovnog obrazovanja Progresso u stručnim oblastima Ku-
hinja, Usluga, Održavanje domaćinstva i Sistemska gastro-
nomija sa ciljem da širom Švajcarske u ovoj branši dobiju 
priznatu diplomu. Progresso je za zaposlene u ugostiteljstvu 
koji još uvijek nemaju diplomu ove branše često prvi korak 
ka kvalifikovanom osoblju.

Dalje informacije o programima Progressa : www.mein-progre-
sso.ch ; www.hotelgastro.ch ; www.l-gav.ch

Darinka Filipovic

Unijini ekonomisti pokreću prijedlog protiv masovne nezapo-
slenosti u Evropi

Više poslova umjesto profita

Oko 14 miliona ljudi traže posao, a ne nalaze ga. Tonu, 
zavise od države i često padaju u depresiju. Međutim, ova 
činjenica se nikako ne odražava na politiku.

Investirati u poslove
Koncerni bi trebalo da konačno ponovo počnu da investi-
raju i stvore više poslova, umjesto što svoje visoke zarade 
trpaju u džepove menadžera i akcionara. Puna zaposlenost 
je nekada bila velika tema radničkih pokreta. Još 70-ih se to 
podrazumjevalo kao cilj svake privredne politike.

Više od skromne želje
Ali tada je riječ tiho nestala iz političkog vokabulara. Po 
računici u Evropskoj uniji bi moralo da se stvori dvanaest 
miliona novim radnih mjesta. Tada bi nezaposlenost pala 

ispod graničnih dva posto i zaista bi moglo da se govori o 
punoj zaposlenosti. Bachmann i Bucheli žele da predstave 
svoju ideju međunarodnim sindikatima.

Korisno je i za Švajcarsku
Ovaj plan sa zapošljavanjem koristio bi i zaposlenima u 
Švajcarskoj, zemlji koja nije članica EU. Svako deseto rad-
no mjesto ovdje potiče od multinacionalnog koncerna sa 
sjedištem u inostranstvu. Očekuje se da bi se Švajcarska 
dobrovoljno priključila ovom planu. Time bi naime bilo 
spriječeno da se mjesta premjeste u EU. Baumann vidi i po-
zitivne efekte na migraciju u okviru Evrope : « Ako postoji 
puna zaposlenost to znači da ljudi mogu da nađu posao u 
svojoj zemlji i da ne moraju da emigriraju. »

Darinka Filipovic

Šta je najveći problem Evrope ? Izbjeglice ? 
Napredak desničarskih partija ? Visoke tempe-
rature ? Odroni mostova na autoputu ? Ništa od 
toga. Unijini ekonomisti kažu jasno i glasno : u 
pitanju je nezaposlenost.

ZLOUPOTREBA: Ako Vam firma nepravedno da otkaz, možete da 
na sudu tražite odštetu od najviše šest mjesečnih plata.  
Foto: Fotolia

Teško je kada ostanete bez posla, nameću se mnoga pi-
tanja. Važno je preuzeti ispravne korake i poznavati svoja 
prava i obaveze. Za Vas smo pripremili nekoliko pitanja i 
odgovora. Na početnoj stranici Unijinog osiguranja za ne-
zaposlene naći ćete detaljnije odgovore i dodatna pitanja : 
https ://ohne-arbeit.ch/gut-zu-wissen/.

Otpušten/a sam – šta moram da učinim ?
Prvo provjerite da li se pridržavalo otkaznog roka. Ako u Vašem radnom 
ugovoru ne stoji ništa, otkazni rokovi važe u skladu sa švajcarskim 
obligacionim pravom.

Otkaz nastupio Otkazni rok
za vrijeme probnog rada 7 dana (može da se definiše na kraj 

nedjelje)
prve godine rada 1 mjesec unaprijed na kraj mjeseca
2. do 9. godine rada 2 mjeseca unaprijed na kraj mjeseca
poslije 10. godine rada 3 mjeseca

Kako, kada i gdje da prijavim da sam nezaposlen/a ?
Morate da lično javite svom osiguranju za nezaposlene, najkasnije 
prvog dana kada Vam slijedi naknadu za nezaposlene ! Prijavu vršite 
u nekom od Regionalnih centara za rad (RAV) u Vašoj blizini ili pri Va-
šoj opštinskoj upravi. Konkretne smjernice o tome šta važi u Vašem 
mjestu prebivališta i koja dokumenta su Vam potrebna, saznaćete 
na sljedećem informativnom portalu : https ://www.ch.ch/de/arbeit-
slosigkeit-anmelden/.

Kada imam pravo na naknadu za nezaposlene ?
Kada, između ostalog, ispunjavate sljedeće preduslove : možete 
da dokažete najmanje 12 mjeseci uplaćivanja doprinosa u okviru 
posljednje dvije godine prije prve prijave ; radno ste sposobni (u sta-
nju ste i imate pravo da prihvatite posao) ; pridržavate se kontrolnih 
propisa RAV-a.

Koliko dugo dobijam naknadu za nezaposlene ?
To koliko ćete dnevnica dobiti zavisi od Vaših doprinosa i Vaše starosti.

Broj dnevnica
Period uplaćivanja 
doprinosa (u mjese-
cima)

Starost

200 12 do 24 do 25
260 12 do < 18 preko 25
400 18 do 24 do 25
520* 22 do 24 preko 55

Šta su dani čekanja ?
U prvim danima nezaposlenost još uvijek ne dobijate naknadu. Među-
tim, morate već tada da ispunjavate svoje obaveze prema osiguranju 
za nezaposlene. Broj « dana čekanja » zavisi od Vaše osigurane plate 
i od toga da li imate obavezu izdržavanje djece.

Koje obaveze moram da ispunjavam ?
Morate aktivno da tražite novo radno mjesto ; morate da dokumentu-
jete svoje prijave i da ih pokažete svom savjetniku u RAV-u (sačuvajte 
sva motivaciona pisma i sve odbijenice) ; « adekvatno » radno mjesto 
morate da prihvatite ; morate da pratite instrukcije RAV-a i da dolazite 
na sve zakazane termine za razgovor ; neodložno morate da obavije-
stite osiguranje za nezaposlene o svim relevantnim informacijama 
u vezi sa Vašim zahtjevom : npr. kad ste bolesni ili kada pronađete 
privremeno rando mjesto.

Kada je radno mjesto adekvatno ?
Radno mjesto je adekvatno kada odgovara Vašim sposobnostima 
i uzima u obzir Vaše dosadašnje djelatnosti (ne važi za mlađe od 
30) ; ne spriječava ponovno bavljenjem Vašim zanimanjem : može da 
se uskladi sa privatnim životom (starost, zdravlje, porodica) ; put na 
posao traje najviše 4 sata dnevno ; ispunjava uslove rada tipične za 
mjesto i branšu. Posao koji Vam donosi platu manju od 70 % osigurane 
plate ne morate da prihvatite ako je iznos od osiguranja za nezapo-
slena lica isti kao i plata.

Šta su to « kazneni » dani ?
Ukoliko ne ispunjavate svoje obaveze može da Vam se privremeno obu-
stavi pravo na naknadu za nezaposlene. Takvi « kazneni dani, obustave 
plaćanja » Vam se nameću ukoliko ste sami dali otkaz na prethodnom 
radnom mjestu ; niste se dovoljno trudili oko traženja posla ; niste se 
pridržavali propisa i uputstava RAV-a ; niste redovno informisali RAV niti 
se redovno javljali ; ilegalno dobili naknadu za nezaposlene. « Zaposle-
nost » u zavisnosti od prekršaja iznosi od 1 do 60 dana.

Mogu li se braniti protiv odluke osiguranja za nezaposlene ?
Odluke ili direktive izvršnih vlasti Vam se javljaju pismenim putem. 
U svakom « upozorenju o pravima » uvijek stoji šta treba da uradite 
ukoliko se ne slažete sa odlukom. Međutim, savjetujemo Vam da prvo 
porazgovarate sa nadležnom institucijom.

Kolike su mi dnevnice ?
Ukoliko imate pravo na naknadu za nezaspolene, nedeljno (ponedje-
ljak-petak) Vam se isplaćuje pet dnevnica. Pomoću novog kalkulatora 
Unijinog osiguranja za nezaposlene u svega nekoliko sekundi možete 
da obračunate Vaše naknade na osnovu sopstvenog unosa podataka : 
https ://ohne-arbeit.ch/kalkulator/.

Marília Mendes

Nezaposleni: mnogo pitanja i 
poneki odgovor

Multinacionalne kompanije sa sjedištem u inostranstvu stvaraju nezaposlenost

Kroz igrice sve je lakše




